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У статті розглянуто проблему формування культурної компетентності майбутніх учителів-філологів у 
контексті сучасних вимог до професійної підготовки; розкрито сутність культурної компетентності як 
інтегративної якості особистості, що поєднує знання про національні та світові культурні надбання, уміння 
аналізувати мовно-літературні явища в історико-культурному контексті та здатність до міжкультурного діалогу; 
проаналізовано низку нормативних документів (закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», державні 
стандарти тощо) та наукових праць українських (Н. Бібік, В. Білицька, Т. Борисова, Н. Головіна, І. Гриценко, Т. Заїка, 
І. Зязюн, С. Кондратенко, В. Кремень, О. Малихін, С. Сисоєва, Т. Шахрай та ін.) і зарубіжних (Ідов Сулаймон Аденії, 
Онібучі Ннеамака Чіс, П. Ерлі,  Сун Анг, А. Флієр, А. Шічінський, Чіма Абімбола Еден та ін.) учених, у яких 
обґрунтовано необхідність інтеграції культурологічного підходу в освіту, й у філологічну зокрема.  

Ключові слова: культура, освіта, компетентнісний підхід, культурна компетентність, інкультурація, 
соціалізація, учитель-філолог. 

 

Постановка проблеми. У сучасному світі динамічний розвиток усіх галузей суспільного життя 
демонструє визначальну роль навчання в становленні особистості, її адаптованості до викликів ХХІ 
століття: пандемії, війни, енергетичної, екологічної кризи, міграції тощо. Основою сучасних перетворень в 
освітній сфері є формування гармонійно розвиненої особистості, здатної удосконалювати свої особистісні 
якості, відтворювати й розширювати свій життєвий досвід, накопичувати та створювати нові цінності. 
Основними завданнями цього процесу є формування культури особистості, виховання здатності до 
сприйняття творів мистецтва, реалізація потреби в культурному пізнанні й самопізнанні.  

В умовах інтеграції України в світовий освітній простір актуальності набувають питання 
формування у молодого покоління життєво важливих компетентностей, активної соціалізації, підвищення 
рівня їх морального, культурного й духовного розвитку. Ці перетворення в освітній сфері пов’язані 
насамперед з переходом до культуротворчої функції освіти й педагогіки, які спрямовано на формування 
особистості як «людини культури».  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз нормативних документів (Закон України «Про 
вищу освіту» (2014 р.), Закон України «Про освіту» (2017 р.), Закон України «Про повну загальну середню 
освіту» (2020 р.) та ін.), наукових праць українських (І.. Бех, О. Бігіч, Р. Гуревич, Н. Кічук, С. Клепко, 
Т. Колодько, А. Коломієць, В. Курок, Н. Лазаренко, В. Луговий, С. Ніколаєва, О. Петров, О. Пометун, 
О. Савченко, В. Садова, Л. Тархан, Л. Чередниченко, Н. Щерба й ін.) і зарубіжних (Р. Бенедикт, Б. Блум, 
Дж. Брунер, М. Вебстер, Я. Гайда, К. Гірц та ін.) учених, засвідчує, що у їхніх наукових розвідках розкрито 
спектр проблем, пов’язаних із теорією та практикою компетентнісного підходу у вищій школі. Це дає 
підстави стверджувати, що реалізація в освітньому процесі ЗВО основних положень компетентнісного 
підходу уможливлює всебічний розвиток особистості майбутнього фахівця.  

Методологічні засади дослідження культурної компетентності базуються на концепції органічного 
зв'язку між освітнім процесом і культурним розвитком (В. Болгаріна, Є. Бондаревська, С. Бондаренко, 
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Н. Гоголь, Н. Миропольська, В. Тушева та ін.), а також на філософських теоріях освіти (В. Білицька, 
В. Гриньова, Н. Головіна, Т. Заїка, І. Зязюн, В. Кремень, О. Рудницька, Т. Шахрай та ін.), які розглядають її 
як унікальний механізм особистісного становлення. 

В аспекті нашого дослідження актуальності набувають напрями наукових досліджень українських 
учених у галузі мовно-літературної освіти. Зокрема, сучасні вчені розкрили особливості формування 
засадничих компетентностей майбутніх філологів на професійно зорієнтованих дисциплінах (Л. Головата, 
Г. Дідук-Ступ’як, В. Мельничайко, О. Петришина, М. Пігур, Л. Струганець), лінгводидактичних 
компетентностей у студентів філологічних факультетів (М. Остапенко), літературознавчої компетентності 
майбутніх учителів української мови і літератури (Л. Базиль, В. Коваль, О. Семеног), компетентнісний 
підхід у формуванні мовної особистості (М. Пентилюк), мовно-комунікативний аспект становлення 
вчителя-словесника (Т. Симоненко),  формування культурної / загальнокультурної / культурологічної / 
лінгвокультурної /  етнокультурної / міжкультурної / соціокультурної  / крос-культурної  компетентностей 
здобувачів освіти гуманітарних спеціальностей в освітньому середовищі ЗЗСО та ЗВО (В. Білицька, 
В. Гончарук, Л. Гончаренко, Н. Гречаник, С. Гриценко, М. Гулич, О. Жеманова, Т. Заїка, О. Квітка, 
Д. Коровій, Ю. Кузьменкова, О. Малихін, Т. Несвірська, О. Пальчикава, Л. Перетяга, І. Сафонова, 
С. Яблоков, С. Трояновська, Т. Яценко, Н. Юрійчук та ін.).  

Водночас актуальним залишається питання теоретичного осмислення взаємозв’язку освіти та 
культури як чинників формування культурної компетентності особистості, висвітлене в чинних 
нормативних освітніх документах і наукових працях українських і зарубіжних учених.  

Мета статті – розглянути проблему формування культурної компетентності майбутніх учителів-
філологів, представлену в низці нормативних документів та наукових працях українських і зарубіжних 
учених. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Педагогічний процес вищої школи зорієнтований на 
підготовку студентів до роботи в культурно різноманітному та глобалізованому світі, де культурну 
компетентність вважають основним складником професійної компетентності. Пріоритетність формування 
у майбутніх учителів-філологів культурної компетентності на різних її рівнях, у різних видах та формах 
відображено в нормативних освітніх документах, зокрема: законах України «Про вищу освіту» (2014), 
«Про освіту» (2017), Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки (2022), Концепції 
розвитку педагогічної освіти (2018), Концепції «Нова українська школа» (2016), Державному стандарті 
базової середньої освіти (2020) тощо.  

Наприклад, у Законі України «Про освіту» культурна компетентність постає чи не однією з 
останніх в переліку тих, якими має оволодіти кожен здобувач освіти. Статті 6 «Засади державної політики 
у сфері освіти та принципи освітньої діяльності» Закону України передбачає реалізацію головних засад 
державної політики України в освітній сфері – людиноцентризм, забезпечення рівного доступу до освіти 
без дискримінації за будь-якими ознаками, нерозривний зв'язок із світовою та національною історією, 
культурою, національними традиціями, академічну доброчесність, гуманізм, демократизм, єдність 
навчання, виховання та розвитку, виховання патріотизму, поваги до культурних цінностей українського 
народу, його історико-культурного надбання і традицій тощо [20]. 

У «Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022–2032 роки» наголошується, що «без знання 
іноземних мов здобувачі освіти не зможуть набути достатніх мультикультурних компетентностей та 
навичок комунікації в міжнародному контексті», а тому серед завдань реалізації Стратегії є «створення 
умов для формування міжкультурної свідомості та компетентностей» [21]. 

Перелік компетентностей, якими повинен володіти вчитель закладу загальної середньої освіти, 
перегукується з попереднім і відрізняється відсутністю деяких з них. Зокрема, у чинному «Професійному 
стандарті вчителя закладу загальної середньої освіти» (2024) окремі аспекти культурологічного підходу 
зафіксовані в описі трудових функцій, які вказують на важливість «формування в здобувачів освіти <…> 
поваги до культурних цінностей українського народу, його історико-культурного надбання і традицій, 
державної мови» [19, с. 6]; мовно-конунікативній та емоційно-етичній компетентностях, які орієнуєть на 
доцільність «використовувати в освітньому процесі мовний, мовленнєвий і культурний досвід здобувачів 
освіти, які належать до корінних народів або національних меншин України», «підтримувати комунікацію 
здобувачів освіти,  <…> з увагою до міжкультурної взаємодії», розуміти «розмаїття й унікальність різних 
культур у суспільстві…» та «взаємодіяти з учасниками освітнього процесу, враховуючи культурні й 
особистісні відмінності співрозмовників…» [19, с.19]. 

У чинному Державному стандарті базової середньої освіти (2020) та проєкті Державного стандарту 
для профільної школи (2024) серед переліку ключових компетентностей важливе місце відводять 
культурній компетентності, що «передбачає наявність стійкого інтересу до опанування культурних і 
мистецьких здобутків України та світу, шанобливого ставлення до культурних традицій українців, 
представників корінних народів і національних меншин, інших держав і народів; здатність розуміти і 
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цінувати творчі способи вираження та передачі ідей у різних культурах через різні види мистецтва та інші 
культурні форми; прагнення до розвитку і вираження власних ідей, почуттів засобами культури і 
мистецтва» [8; 9]. Реалізація мети базової та профільної середньої освіти ґрунтується на ціннісних 
орієнтирах, що передбачає «формування в здобувачів освіти активної громадянської позиції, патріотизму, 
поваги до культурних цінностей українського народу, його історико-культурного надбання і традицій, 
державної мови» [8; 9]. 

Отже, у чинних нормативних документах акцентується на мотивації до вивчення української 
культурної спадщини, усвідомленому шанування національних традицій, що є основою для формування 
толерантного ставлення до культурного розмаїття світу. Таким чином, оновлений зміст культурної 
компетентності інтегрує патріотичне виховання, повагу до культурної ідентичності інших народів, а також 
орієнтацію на творче самовдосконалення засобами мистецької та культурної діяльності. 

Наукове розумінні культури включає в себе знання про культуру, яке формується і розвивається у 
певній науковій теорії. Розуміння феномену культури неможливе без її творця – суб’єкта культури. У ролі 
суб’єкта може виступати як окрема людина, так і все людство. Своїм корінням «наука про культуру» сягає 
епохи Просвітництва, оскільки саме в цей період розвиток культури починає усвідомлюватись як єдиний 
процес, що зумовлений історичною періодизацією та внутрішніми закономірностями. Варто підкреслити, 
що культура в усі часи розвитку людської цивілізації завжди виступала важливим фактором соціального 
розвитку, пронизувала всі напрямки людської життєдіяльності – від матеріального виробництва для 
забезпечення потреб для існування до найвеличніших виявів людської творчості.  

У педагогічній енциклопедії зазначено, що культура – це «історично визначений рівень розвитку 
суспільства, творчих сил і здібностей людини, виражений у типах і формах організації життя та діяльності 
людей, у їхніх взаємовідносинах, а також у створюваних ними матеріальних і духовних цінностях» [13, с. 3]. 
Матеріальна та духовна культура знаходяться в органічній єдності, інтегруючись у певний єдиний тип 
культури, який є  історично мінливим, але на кожному новому етапі свого розвитку успадковує найбільш 
цінне, створене попередньою культурою. Але культурна спадкоємність не відбувається автоматично, 
необхідна організація внутрішньо узгодженої системи виховання й освіти, побудованої на науковому 
дослідженні форм, методів, напрямків і механізмів розвитку особистості.  

Сучасні наукові дослідження філософів, педагогів, психологів і культурологів акцентують на 
взаємозв’язку освіти та культури, розглядаючи освіту як соціальний інститут, який забезпечує інтеграцію 
молодого покоління у світовий культурний простір і сприяє творчому засвоєнню культурних надбань 
людства. Зокрема, українська дослідниця Т. Шахрай розглядає культуру та освіту як взаємопов’язані, однак 
сутнісно відмінні феномени. Учена окреслює спільні та відмінні риси цих понять, наголошуючи, що культура 
базується переважно на практичних знаннях і навичках, тоді як освіта ґрунтується на знаннях у поєднанні з 
розумінням. Вчена визначає культуру як механізм, що регламентує та спрямовує поведінку й життєдіяльність 
індивіда, водночас підкреслюючи роль людини як носія і транслятора культурного досвіду [28]. 

У педагогічній науці поняття «культура» трактується багатозначно. В українському педагогічному 
словнику С. Гончаренка культура – це сукупність практичних, матеріальних і духовних надбань 
суспільства, які відображають історично досягнутий рівень розвитку суспільства й людини і втілюються у 
результатах продуктивної діяльності [7, с. 182]. 

В аспекті нашого дослідження апелюємо до трактування поняття «культура», поданого 
В. Тушевою. Українська вчена запропонувала низку дефініцій, які розширюють розуміння сутності 
означеного поняття, як-от: «культура – це якісна визначеність явища, що дозволяє не тільки ідентифікувати 
і відрізняти його від інших, а й вказати на ступінь сформованості, розвиненості і відносної досконалості; 
культура – це ціннісна значущість будь-якого явища, що дозволяє розглядати його з точки зору включення 
у сукупність досягнень у галузях науки, освіти, мистецтва, способу життя; у цьому сенсі культура сама стає 
соціальною метацінністю, поєднуючи у собі цінності в їх культурно-історичному і національно-
культурному контекстах;  культура – це процес і механізм як збереження і трансляції цінностей, так і їх 
постійного породження і перетворення у галузі пізнання, спілкування і творчості;  культура – це 
середовище соціально значущого зрощування людяності і простір вільного виникнення нових елементів 
творчого досвіду, його самоорганізації, саморозвитку і самооновлення» [24, с. 62].  Отже, культура є 
динамічним процесом, який забезпечує збереження, передачу та творче переосмислення цінностей у 
пізнанні, спілкуванні та мистецькій діяльності. Вона створює середовище для соціального розвитку, 
сприяючи народженню нових ідей, самоорганізації та постійному оновленню творчого досвіду. Таким 
чином, культура є основою гуманізації суспільства та рушійною силою його прогресу. 

Різноманітні аспекти культури особистості нині репрезентовані поняттям «культурна 
компетентність». На думку Н. Бібік, розвиток культурної компетентності забезпечує здатність особистості 
до життя й ефективної взаємодії в міжкультурному соціумі, спираючись на національні й загальнолюдські 
духовні засади [1]. Відтак джерелом формування означеної компетентності виступає культурна спадщина 
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українського народу та всього людства в історичній ретроспективі, яка втілює систему універсальних норм 
і цінностей. 

На основі усвідомлення поданих ученими дефініцій можна стверджувати, що культура охоплює 
різноманітні аспекти соціального буття, а важливим завданням культурологічного знання є дослідження 
взаємодії особистості з навколишнім світом крізь призму творення матеріальної та духовної культури. Тож 
культурні цінності формують ідеали людини, визначають її життєві орієнтири та впливають на 
світосприйняття, відображаючись у традиціях і нормах. Суб’єктом культури є особистість, яка творить, 
зберігає, поширює культурні цінності, а система освіти виступає своєрідним каналом передачі й творення 
соціокультурного досвіду людства. 

Цінною для нашого дослідження є думка О. Коваль, якою вчена підкреслює, що культурна 
компетентність розкриває рівень адаптованості людини до культурного, комунікаційного та 
технологічного середовища; визначає її вміння орієнтуватися в інформаційному просторі, коректно 
послуговуватися отриманими знаннями чи певною інформацію для прийняття рішень [13].  

На переконання Н. Бондаренко, культурна компетентність є продуктом процесу інкультурації, 
оскільки дозволяє розпізнавати та коректно застосовувати на практиці знання про культурні засади, норми, 
традиції та цінності [3].  

У вітчизняній науковій практиці існують різні підходи до формування культурної компетентності 
здобувачів вищої освіти в ЗВО. Одна з них полягає у поєднанні теоретичного вивчення культурних 
особливостей та практичного оволодіння інструментами міжкультурної комунікації. Зокрема, І. Зязюн 
обґрунтовує необхідність орієнтації змісту сучасної професійної підготовки на активне та творче засвоєння 
особистістю фундаментальних культурних цінностей, народних традицій, соціокультурних форм взаємодії 
та співробітництва. Він наголошує на важливості використання способів і методів мистецької діяльності, 
що базуються на поєднанні індивідуального та колективного культурного досвіду, а також на формуванні 
відповідного стилю професійної діяльності [11]. 

С. Сисоєва визначає освіту як соціокультурну систему, яка забезпечує передачу культурних норм, 
цінностей та ідей між поколіннями, сприяє розвитку людської індивідуальності та готує особистість до 
успішної адаптації в суспільстві, національному та полікультурному середовищі. Вона підкреслює, що 
культурологічна парадигма відіграє ключову роль у формуванні толерантної поведінки молоді в 
міжкультурному просторі та сприяє вихованню поваги до культурного розмаїття [23, с. 7]. 

Т. Іванова зазначає, що культурологічний підхід у професійній підготовці педагога вимагає інтеграції 
системи освіти, філософських і психологічних знань, а також міждисциплінарної співпраці професіоналів у 
різних галузях культури. Дослідниця вказує, що культурологічна підготовка майбутніх учителів передбачає 
не лише оволодіння знаннями, а й їхнє аксіологічне осмислення та реалізацію культурно значущих функцій у 
педагогічній діяльності [12, с. 26]. Вона підкреслює, що сучасний підхід до виховання базується на розгляді 
особистості вихованця як суб’єкта культури, здатного не лише сприймати, а й творити культурні цінності. 
Отже, основним завданням культурологічної підготовки педагогів є не просто засвоєння теоретичних знань, а 
формування вмінь передавати культурний досвід наступним поколінням. 

Актуальності для нашого дослідження набуває науково-педагогічна модель, розроблена 
В. Кременем, у якій учений акцентує увагу на важливості формування у майбутніх учителів-філологів 
здатності до міжкультурного сприйняття крізь призму мовної-літературної освітньої галузі. Вона 
передбачає використання інтеграційних методів, які поєднують вивчення мови (української та іноземної) з 
аналізом культурних текстів, літератури (української та зарубіжної) із пізнанням культурних традицій 
різних епох України та світу. Це дозволяє здобувачам вищої краще розуміти культурні контексти, в яких 
функціонують мови, осягати культурно-історичні епохи, що представлені мистецькими напрямами, 
течіями тощо. Ця модель передбачає активну участь студентів у міжкультурних проєктах, стажуваннях, 
програмах обміну, що дає можливість сформувати практичні навички та здатність до адаптації в 
різноманітних культурних середовищах [16]. 

Поділяючи думки вчених, ми переконані, що в гуманітарному знанні соціалізація та інкультурація 
показують різні грані цілісного процесу становлення людини, чиє існування з народження розвивається 
через «впровадження» в соціальне та культурне середовище. Процес засвоєння соціальних норм протікає 
набагато швидше, аніж опанування культурних цінностей, традицій і звичаїв. Відтак соціалізація має 
універсальну природу, тоді як інкультурація завжди пов’язана з певним культурним контекстом.  

Культурну компетентність, на нашу думку, доцільно розглядати як таку, що забезпечує здатність 
людини самостійно осмислювати та свідомо застосовувати набутий комплекс знань, умінь і навичок у 
сфері соціокультурних, суспільних, інституційних і нормативно-ціннісних засад, що регулюють її 
поведінку. Особливо важливою ця компетентність є в умовах мобільної соціальної взаємодії, зокрема в 
полікодових комунікативних ситуаціях, що відбуваються різними мовами.  

Розвиваючи культурну компетентність здобувачів освіти, необхідно пам’ятати: людина не може 
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охопити чи засвоїти всю національну культурну спадщину – її обсяг надто великий. Так само неможливо 
досконало вивчити історичний досвід свого народу чи традиції інших культур, хоча саме це становить 
основу культурної освіченості. Усе це є предметом знань, зазвичай, більш-менш вузьких фахівців.  

Ми апелюємо до думки С. Гатальської, яка переконливо доводить, що культурологічне завдання 
сучасної вищої освіти «передбачає пізнання особливостей конкретно-історичних форм культури як 
справжньої таємниці унікальної загальності особистості, пізнання спрямувань розуму, що випливають із 
суті певної доби, тобто погляд на культуру під кутом зору розрізнення притаманного їй типу, духу доби, 
цивілізаційних відмінностей та діалогічних перспектив» [5, с. 30]. Отже, освіта та культура мають 
відповідати соціокультурним особливостям суспільства і формувати типових його представників. 

Для наукових публікацій, присвячених питанням формування культурної компетентності 
особистості, характерна розмаїтість поглядів щодо трактування ученими цього поняття. Наприклад, 
Т. Заїка розглядає культурну компетентність у філософсько-культурному контексті й подає її у такому 
формулюванні: «Культурна компетентність – не про якийсь один з аспектів життя людини, а про її буття 
загалом як істоти розумної. Самореалізація індивіда напряму пов’язана з рівнем його культурної 
компетентності» [10].  

Інші вчені, зокрема С. Кондратенко, інтерпретують означене поняття у більш широкому розумінні, 
зокрема крізь призму взаємовідносин особистості та суспільства: «Культурна компетентність – рівень 
адаптованості людини до культурного, комунікаційного, техногенного та іншого сучасного середовища, її 
вміння орієнтуватися у інформаційному потоці, правильно використовувати отриману інформацію для 
прийняття рішень <…> Культурна компетентність передбачає збалансованість між такими категоріями: 
знаннями і досвідом відповідно інших культур, особистостей, націй, поведінкою тощо; чуйністю, емпатією, 
здатністю поставити себе на місце інших і охопити їх почуття і потреби; упевненістю в собі, знанням 
власних сил, слабкостей і потреб, емоційною стабільністю» [15, с. 160].  

У процесі формування культурної компетентності в здобувачів освіти варто виділити її 
міждисциплінарність та комплексність. Поділяємо думку Н. Головіної у тому, що культурна 
компетентність містить складники: компетентність стосовно інституціональних норм соціальної 
організації; компетентність щодо конвенціональних норм соціальної і культурної регуляції; повсякденна 
ерудиція в соціальних і гуманітарних сферах; компетентність стосовно короткочасних, проте актуальних 
зразків соціальної престижності; рівень володіння мовами соціальної комунікації: природною розмовною 
(усною и письмовою), спеціальними та соціально-професійними мовами, мовами етикету і церемоніалу 
суспільства, політичною, релігійною, соціальною й етнографічною символікою, семантикою атрибутики 
престижності, соціального маркірування та ін. [6, c. 151]. 

Нам імпонує визначення, запропоноване Т. Борисовою, у якому культурну компетентність учнів 
вчена розуміє як «сукупність їх психологічних, інтелектуальних і діяльнісних якостей, зокрема: 
усвідомлення світової і національної культурної спадщини, традицій і найкращих шедеврів мистецтва і 
народної творчості; володіння навичками елементарного аналізу культурних і художніх явищ, об'єктів, 
зразків матеріальної і нематеріальної культури; вміння виражати емоції щодо творів мистецтва, культурних 
об'єктів, висловлювати естетичні, оцінні судження про їх якість; прагнення розширювати і поповнювати 
обсяг знань у сфері культури і мистецтва; наявність художньо-творчих інтересів у сфері художньої 
діяльності; активність у творчій праці; прагнення підвищувати власний культурний рівень через участь у 
культурно-дозвіллєвій діяльності, відвідування культурно-мистецьких заходів, концертів, вистав» [6,  c. 38]. 

На наше переконання, культурна компетентність є здатністю особистості критично осмислювати й 
оцінювати культурні досягнення як національного, так і світового рівня, орієнтуватися в духовно-
культурному контексті сучасного суспільства, а також використовувати методи самовиховання, що 
ґрунтуються на загальнолюдських цінностях [17, с. 5]. Отже, у процесі виховання й самовиховання 
відбувається засвоєння індивідом основ культури як сфери духовного життя людей, що сприяє 
формуванню в особистості вмінь самостійно виробляти принципи своєї діяльності, поведінки, спілкування, 
орієнтуючись на найкращі зразки загальнолюдської та національної культури. 

На зв’язок культури з професійною діяльністю вказує І. Кучерак. Дослідник стверджує, що, 
концентруючи в собі найкращі здобутки цивілізації, її матеріальні та духовні надбання та цінності, культура 
визначає величину розвитку самої людини – як індивідуальності, суб’єкта соціокультурного життя, фахівця в 
певній сфері знань. Водночас культура формує особливе середовище, в якому зростає людина як особистість, 
виявляються її інтереси і потреби, створюється певна ієрархія цінностей [18, с. 149]. У молодої людини 
особливе середовище, про яке пише автор, розглядаємо у закладі вищої освіти, де створюється певна ієрархія 
цінностей. Тут можна прослідкувати відповідний взаємозв’язок навчання та культури.  

Чжоу Тінтін, дослідниця з Китаю, розглядаючи культурну компетентність як результат фахової 
підготовки вчителів музичного мистецтва, акцентує на її домінантності у підготовці вчителів мистецьких 
дисциплін, а тому припускає її одночасне позиціонування і як ключової, базової, і як предметно-фахової 
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компетентності [27]. 
Цінними у контексті взаємозв’язків культурної та інших компетентностей є дослідження 

українських учених В. Білицької, Т. Заїки, у яких ученими здійснено кореляцію етимологічно близьких 
понять «культурна», «загальнокультурна», «соціокультурна», «етнокультурна», «міжкультурна» та «крос-
культурна компетентність». Прикметно, що культурну компетентність як рівень горизонтів сприйняття  
об’єктивної  реальності  вчені відносять до базових компетентностей особистості [2, с. 84; 10].   

У нашому науковому дослідженні апелюємо до думки Н. Бібік, яка зазначає, що «культурна 
компетентність – здатність жити та взаємодіяти з іншими в умовах полікультурного суспільства, 
керуючись національними та загальнолюдськими духовними цінностями» [15, с. 69]. Таким чином, 
виховання передбачає опанування особистістю культурних цінностей як складової духовного життя, що 
допомагає їй самостійно виробляти норми поведінки, діяльності та спілкування, орієнтуючись на найвищі 
досягнення світової та вітчизняної культури: «Безперечно, рівень загальної культури суспільства 
визначається рівнем культури особистостей, які його утворюють, і навпаки. Тому для поступу українського 
суспільства потрібне набуття молоддю культурної компетентності» [14, с. 72]. Отже, культурна 
компетентність формується у процесі виховання, що спрямований на засвоєння загальнолюдських і 
національних цінностей, загальнолюдської та національної культур. 

Аналіз низки державних документів, наукових праць українських учених із питань формування 
культурної компетентності особистості показав, що нині в науковому обігу використовуються різні назви 
на позначення культурної компетентності (загальнокультурна компетентність, загальнокультурна  
грамотність,  культурна компетентність, соціокультурна компетентність тощо). Це дозволило нам 
висновкувати про те, що в основу означеного поняття  покладена здатність до різноманітної творчої 
діяльності, використання набутих компетентностей у процесі соціальної  комунікації,  культура 
спілкування, культура пізнання тощо. Таким чином, культурна компетентність є інтегративною 
професійно-особистісною характеристикою, яка визначається сукупністю загальнокультурних і 
національно-культурних знань, умінь розпізнавати морально-духовні цінності, а також мотиваційно-
світоглядні орієнтації як власної, так і інших культур. Вона передбачає здатність до національної 
самоідентифікації, міжкультурної інтеграції, рефлексивного осмислення культурних відмінностей та 
готовність до творчої діяльності в умовах культурного розмаїття. 

У наукових працях зарубіжних дослідників поняття «культурна компетентність» вживається не лише 
в сфері освіти, а й у медицині, психології, соціології, юриспруденції та академічних дослідженнях. Означене 
поняття є похідним від культурної обізнаності та культурного сприйняття, широко використовують соціологи 
(П. Ерлі, Сун Анг та ін.), які використовують його для пояснення понять міжкультурної комунікації та під час 
залучення населення до участі в культурному житті. Зокрема, вчений Р. Бін поняття «культурна 
компетентність» трактує як поінформованість, оволодіння відповідними знаннями, навичками, уміннями та 
способами взаємодії, які необхідні представникам різних професій, організаціям і системам для ефективного 
спілкування у культурно-диверсифікованому суспільстві загалом і з представниками різних культур зокрема 
[29, с. 9]. Дотичним до означеного поняття є поняття «крос-культурне або міжкультурне навчання», яке 
дослідник розуміє як процес навчання і виховання, спрямований на формування культурної компетентності. 
Учений переконливо доводить, що саме крос-культурне навчання розвиває культурну компетентність, яка 
необхідна для досягнення цілей полікультурної освіти в Австралії. 

На думку зарубіжних науковців, з-поміж ключових компетентностей, що розкривають 
взаємозумовленість лінгвістичних явищ та власне національно-культурних механізмів самоідентичності, є 
культурна компетентність. У ній виражений потенціал володіння рідною мовою, що враховує специфіку 
мовної ситуації загалом, особливості комунікативної взаємодії на рівні міжособистісного контакту 
представників різних етносів або регіонів.  

У Рекомендаціях Ради Європи культурна компетентність (а саме «обізнаність у сфері культури та 
вміння творчо самовиражатись») означає «знання місцевого, державного та європейського культурного 
спадку та його місця у світі. Це включає основні знання видатних культурних праць, в тому числі 
популярної сучасної культури. Необхідно розуміти культурне та мовне різноманіття Європи та інших 
частин світу, бажання зберегти його та важливість естетичної факторів у повсякденному житті» [22]. 

Переконливим є твердження зарубіжного дослідника А. Флієра, який культурну компетентністю 
розуміє як «загальносоціальну ерудованість людини в певному середовищі, суму правил, зразків, законів, 
звичаїв, заборон, етикетних настанов та інших регулятивів поведінки, вербальних і невербальних мов 
комуніціювання, систему загальноприйнятих символів, світоглядних підстав, ідеологічних і ціннісних 
орієнтацій, безпосередніх оцінок, соціальних і міфологічних ієрархій тощо» [25]. Отже, культурна 
компетеність є базовою життєвою компетентність, яка розвивається упродовж людини життя і стає 
важливим компонентом професійної компетентності фахівця. 
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Дослідники Чіма Абімбола Іден з Університету Стратклаїда у Великій Британії, Онібучі Ннеамака 
Чісом з Національного екзаменаційного центру Нігерії та Ідову Сулаймон Аденії з Університету Ібадану в 
Нігерії досліджують проблему культурної компетентності в освітньому процесі, наголошуючи на 
залученості здобувачів освіти до ознайомлення із культурними особливостями життя країни, мову якої 
вивчають. Автори підкреслюють важливість інституційної підтримки культурної компетентності студентів, 
представників різних культур світу, що відображається в освітній політиці та навчальних програмах, 
вказують на потенціал сучасний інформаційно-комунікаційних технологій для формування культурної 
компетентності засобами міжнародної академічної мобільності, використання цифрових ресурсів та 
онлайн-форумів для ведення міжкультурного діалогу [30]. Отже, формування культурної компетентності 
особистості, згідно з дослідженнями зарубіжних учених, ґрунтується на міждисциплінарному підході, який 
передбачає комплексне вивчення мовних  явищ у контексті їхнього культурного середовища. 

На підтвердження цієї тези звернемося до дослідження польського науковця А. Шічінського, який 
наголошує, що «культурні явища мають характер учіння. Це означає, що культура не передається внаслідок 
успадкування біологічних ознак, це відбувається в процесі навчання. Навчання в культурі може мати дві 
основні форми. Перша – це процес усвідомленого навчання, друга – процес навчання неусвідомленого» [31].  

Учені розглядають культурну компетентність крізь освітню, психологічну, філософську, 
філологічну, лінгвістичну, історичну, соціологічну та мистецьку перспективи. Узагальнюючи думки 
вчених, наголошуємо, що формування культурної компетентності дозволяє майбутнім фахівцям 
підтримувати свою культурну самоідентифікацію, забезпечує здатність ефективно функціонувати у різних 
соціальних та професійних сферах, спираючись на набутий культурний досвід,  сприяє балансу між 
особистісним світом та зовнішнім середовищем. 

Комплексний аналіз наукових джерел дозволив визначати культурну компетентність 
майбутнього вчителя-філолога як інтегровану професійно-особистісну здатність особистості, 
спрямовану на набуття необхідної системи знань, розуміння національної та світової культурної 
спадщини, обізнаності у сфері мистецтва та мовно-літературної освітньої галузі, соціокультурних, 
суспільних і нормативно-ціннісних засад; розвиток практичних умінь щодо ведення міжкультурного 
діалогу та полікультурної комунікації; формування навичок аналізу та інтерпретації культурних і мовно-
літературних явищ, умінь застосовувати культурологічні знання у педагогічній діяльності; виявлення 
шанобливого ставлення до національної культури та культурної різноманітності світу, прояв 
толерантності до представників української та інших культур. 

Формування культурної компетентності дозволяє майбутнім фахівцям підтримувати свою 
культурну самоідентифікацію, забезпечує здатність ефективно функціонувати у різних соціальних та 
професійних сферах, спираючись на набутий культурний досвід, сприяє балансу між особистісним світом 
та зовнішнім культурним середовищем 

Висновки. Тісний взаємозв'язок між освітою та культурою створює потужний механізм 
формування ціннісної системи особистості та ключових професійних якостей. Серед них особливе місце 
займає культурна компетентність, яку можна визначити як комплексну характеристику, що відображає 
обсяг засвоєних знань про різні аспекти культури, ступінь володіння практичними навичками їх 
застосування, сформованість ціннісних орієнтирів, готовність до культурно орієнтованої діяльності. 
Означене поняття інтегрує в собі когнітивний, діяльнісний та ціннісний компоненти, виступаючи 
показником успішності процесу культурної соціалізації особистості. Отже, компетентнісні засади 
формування культурної компетентності особистості, обґрунтовані українськими й зарубіжними  
дослідниками, можна пояснити міждисциплінарним підходом до вивчення мовно-літературних явищ із 
урахуванням специфіки певної культури.  

У вітчизняній науковій практиці існують різні підходи до формування культурної компетентності 
здобувачів вищої освіти в ЗВО, що полягають у поєднанні теоретичного вивчення культурних 
особливостей та практичного оволодіння інструментами міжкультурної комунікації (І. Зязюн); формуванні 
толерантної поведінки молоді в міжкультурному просторі та вихованні поваги до культурного розмаїття 
(С. Сисоєва); підготовці педагогів, здатних передавати культурний досвід наступним поколінням 
(Т. Іванова); осмисленні й оцінюванні культурних досягнень як національного, так і світового рівня 
(О. Крутейко); формуванні в майбутніх учителів-філологів здатності до міжкультурного сприйняття світу 
крізь призму мовної-літературної освітньої галузі (Н. Бондаренко, В. Кремень, І. Кучерак та ін.). Аналіз 
наукових джерел із теми дослідження дозволив розглянути освіту як важливий механізм культуротворення, 
який виконує ключові функції, а саме: генерацію нових культурних цінностей, їх трансляцію між 
поколіннями, постійне оновлення культурного доробку, широке впровадження культурних надбань в 
освіту. Таким чином, освіта виступає основним каналом залучення особистості до культурного простору. 

Поняття «культурна компетентність» розглянуто в наукових працях українських (Н. Бібік, 
В. Білицька, Н. Бондаренко, Т. Борисова, Н. Головіна, Т. Заїка, С. Кондратенко) і зарубіжних (Ідову 
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Сулаймон Аденії, Онібучі Ннеамака Чісом, П. Ерлі,  Сун Анг, А. Флієр, А. Шічінський, Чіма Абімбола 
Еден та ін.) учених, які акцентують на необхідності інтеграції культурологічного підходу в освіту, й 
філологічну освіту зокрема. Відтак формування культурної компетентності дозволяє майбутнім фахівцям 
підтримувати свою культурну самоідентифікацію,  забезпечує здатність ефективно функціонувати у різних 
соціальних та професійних сферах, спираючись на набутий культурний досвід. Комплексний аналіз 
наукових джерел дозволяє нам визначати культурну компетентність майбутнього вчителя-філолога як 
цілісний процес становлення особистості, спрямований на засвоєння культурних знань, розвиток творчих 
умінь і здатності до ефективної роботи в умовах міжкультурного середовища, яке постійно еволюціонує. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо в тому, щоб здійснити структурно-
компонентний аналіз культурної компетентності майбутніх учителів-філологів, а саме: української мови і 
літератури, англійської мови і зарубіжної літератури, що формується насамперед у процесі вивчення 
фахових дисциплін. Виокремлення відповідних компонентів уможливить а компонентної структури 
культурної компетентності майбутнього вчителя-філолога, що дозволить здійснити діагностику 
сформованості цієї якості та спроєктувати можливості підвищення її рівня під час проведення 
формувального експерименту наукового дослідження. 
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Introduction. The article emphasises that the educational process of higher education is oriented towards 
training students to work in a culturally diverse and globalised world, where cultural competence has become a 
key component of professional competence. Nowadays, in Ukraine, the importance of building cultural 
competence, teachers' skills in intercultural communication, and understanding cultural differences is more 
relevant than ever, as globalisation brings new opportunities and challenges for education. 

Purpose. The article considers the issue of building future language and literature teachers' cultural 
competence, presented in a number of regulatory documents and Ukrainian and foreign scholars' scientific works. 

Methods. The defined purpose and objectives of the study involve the implementation of basic general 
scientific methods. The structural-functional method, within the context of comprehensive scientific and 
pedagogical ideas, made it possible to identify the elements aimed at building the future language and literature 
teachers' cultural competence. The essential methodological approach is the content analysis of relevant 
regulatory documents governing educational policies in Ukraine. 

Results. Based on the analysis of scholars’ scientific research (N. Bibik, N. Holovina, S. Sysoieva, V. 
Kremen, T. Shakhrai, etc.), the article proves that culture encompasses various aspects of social life, while the 
main task of the culturally-oriented approach is to study the interaction of the individual with the surrounding 
world through the prism of the material and spiritual culture creation. At the same time, education as a social 
institution ensures the integration of the younger generation into the global cultural space and promotes the 
creative assimilation of humanity's cultural achievements. After analysing a number of regulatory documents, it 
can be stated that they highlight a consistent drive to study Ukrainian cultural heritage and a conscious respect for 
national traditions as key elements to form the basis for the cultivation of tolerance for cultural global diversity. 
The article also demonstrates that there are various approaches to building higher education students’ cultural 
competence in Ukrainian scientific practice. They include the combination of theoretical study of cultural 
characteristics and practical mastery of intercultural communication tools (I. Ziaziun); the formation of tolerant 
behaviour among young people in an intercultural space and the cultivation of respect for cultural diversity 
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(S. Sysoieva); the training of teachers capable of passing on cultural experience to future generations (T. Ivanova); 
the understanding and evaluation of cultural achievements at both the national and global levels (O. Kruteiko); 
developing future language and literature teachers' ability to perceive the world interculturally through the prism 
of language and literary education (N. Bondarenko, V. Kremen, I. Kucherak, etc.). 

The article considers the concept of “cultural competence”, which is revealed in the scientific works of 
Ukrainian (N. Bibik, V. Bilytska, N. Bondarenko, T. Borysova, N. Holovina, T. Zaika, S. Kondratenko) and foreign 
(Idov Sulaimon Adenii, Onibuchi Nneamaka Chis, P. Erli,  Sun Anh, A. Fliier, A. Shichinskyi, Chima Abimbola 
Iden, etc.) scholars. It has been proven that researchers justify the importance of integrating a cultural approach 
into education, and philological education in particular. The article emphasises that building cultural competence 
allows future specialists to maintain their cultural self-identity and ensures their ability to operate effectively in 
various social and professional spheres, based on their acquired cultural experience.  

Originality. A comprehensive analysis of regulatory documents and Ukrainian and foreign scholars' 
scientific works has made it possible to define future language and literature teachers' cultural competence as an 
integrated professional and personal quality focused on helping higher education students get the knowledge they 
need with a deep understanding of national and world cultural heritage; awareness in the field of art, language and 
literary education; sociocultural, social, normative and value-based principles; practical skills that include the ability 
for intercultural dialogue and multicultural communication; skills in analysing and interpreting cultural, linguistic 
and literary phenomena, the ability to apply cultural knowledge in pedagogical practice; demonstration of respect for 
national culture and cultural global diversity, tolerance towards representatives of Ukrainian and other cultures. 

Conclusion. The article shows that the main subject of culture is the individual who creates, preserves, and 
disseminates cultural values, while the education system acts as a channel for the transmission and creation of 
humanity's social and cultural experience. The close relationship between education and culture creates a powerful 
mechanism for the formation of an individual's value system and key professional qualities. Consequently, cultural 
competence occupies a special place among them, which can be defined as a complex characteristic that reflects an 
individual's knowledge about various aspects of culture, the degree of mastery of practical skills for their 
application, the formation of value orientations, and readiness for culturally oriented activities. 

Key words: culture, education, competence-based approach, cultural competence, inculturation, 
socialisation, language and literature teacher. 
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